

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes... 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre... 6'00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 30

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas, mortuoria a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores. Importantes rebajas para anuncios preferentes.

Teléfono núm. 417

ADMINISTRADOR,

Manuel F. García Cruz

EL PASEO MARÍTIMO

Es un verdadero derroche de magnífica confección y de buen gusto el que hace nuestro colega "La Prensa" en su número extraordinario de esta mañana. Pero, con ello ser mucho, es más aún el que hace de acción eficaz y laudable en favor de un proyecto que merece, más que la simpatía, el apoyo decidido y desinteresado de todos los hijos de Tenerife y de los que sin serlo vivan entre nosotros y amen al país.

No es hoy propósito nuestro hacer una información del proyecto de "paseo marítimo" pues la mayoría de los lectores de este diario habrán leído el extraordinario de "La Prensa", y, si hay alguno que no lo conozca, lo remitimos, con el mayor interés, a las columnas del querido colega.

Unicamente queremos hacer unos ligeros comentarios definiendo nuestra actitud en asunto que tanto interesa al país.

La realización de este importantísimo proyecto, tiene, a nuestro modo de ver, dos aspectos perfectamente distintos y delimitados, que convergen, únicamente, en el momento y en el punto en que ambos reconocen y declaran la necesidad y la urgencia de traducirlo en un hecho real.

El primero de estos aspectos es la importancia del hecho en sí; esto es: el valor absoluto del mismo. El otro aspecto que nos proponemos considerar es la trascendencia enorme que encierra, pues no vacilamos en afirmar que la construcción del paseo marítimo sería el primer paso firme y seguro hacia el engrandecimiento de Santa Cruz y hacia el bienestar y la riqueza de toda la isla.

Desde el momento en que quedase trazado el paseo y en que comenzasen a dibujarse en el perfil de la Ciudad las primeras construcciones, los mismos barcos que nos visitan serían los voceros y pregones de nuestro desarrollo y de nuestro florecimiento. Y una vez rematada la obra, cuando una veintena de airosos y bellos edificios engalanaran el rostro de la Ciudad, su conjunto sería más armónico y más sereno, no perdiendo en el cambio un solo matiz ni una sola nota de la luminosidad y de las tonalidades claras y atrayentes que descubrieron en ella Angel Guerra y Guillón Barrús.

Pero el otro aspecto, o sea la influencia que ha de ejercer en el mejoramiento y en la prosperidad de la isla, es el que con más vehemencia nos entusiasma. La construcción del paseo marítimo representa para Tenerife, además del embellecimiento de la Capital, el trazado del primer trozo del ferrocarril insular. Representa, también, la comodidad de un tráfico fácil del puerto al interior de la isla y de los pueblos al puerto. Al enlazar, en su prolongación, con el paseo de ronda, representa la rápida urbanización del ensanche sur de la Ciudad, que podría someterse a un plan meditado y racional. Quedaría resuelto también, y esta sería la solución más acertada, el desdichado asunto de la Casa de Correos.

El ingeniero señor Rossi, los ayudantes señores Díaz de Losada y Guimerá, los delineantes y todo el personal de la Jefatura de Obras Públicas que han trabajado constantemente y desinteresadamente en la confección de este proyecto, merecen el aplauso y

el agradecimiento de todo el pueblo.

Al laborar en esta obra habrán tenido en cuenta, sin duda alguna, la poca capacidad económica del país y la escasez de saludables caudales de voluntad y de energía, que, si existen, hay que sospechar que están ocultos o dormidos. Por eso han querido aplicar la fórmula que un personaje de Claude Farrère llevó a todos los actos de su vida: Consecuir el rendimiento máximo con la menor cantidad de esfuerzo posible. Difícilmente podrá encontrarse una obra que con igual o con menor cantidad de esfuerzo reporte al país beneficios más rápidos y más positivos y seguros.

Se nos presenta una ocasión decisiva y única que ha de poner a prueba la eficacia y la magnitud de los valores materiales y morales con que cuenta la isla.

Nosotros creemos; nosotros estamos por asegurar, que Tenerife saldrá triunfante de esta última prueba a que se la somete. Nos complacemos, además, y este es el principal objeto de nuestro alegato, en declarar que el partido republicano, utilizando todos los medios de que dispone y sus representaciones en el Ayuntamiento y en el Cabildo, cooperará con entusiasmo y con fe en la realización de este proyecto que nos ocupa y que, como más arriba dijimos, consideramos el primer paso firme y seguro, hacia el engrandecimiento de Santa Cruz y hacia el bienestar y la riqueza de toda la isla.

"Atenea" en Canaria

"La Jornada", diario de Las Palmas, hablando del estreno de la obra de Oscar Wilde, "El abanico de Lady Windermere", verificado en el Circo Cuyás la noche anterior, dice en su edición del día 21 del actual:

"El público acogió la obra al principio con frialdad, sin interés. El público del Cuyás está desconectado con las obras admirables que "Atenea" le ofrece. Esta gente está acostumbrada únicamente a las obras de Benavente, Linares Rivas, Muñoz Seca, y Paso y Abatí. Cuando una compañía sería no le ofrece obras de estos señores, parece al público que no está el teatro en el mismo sitio. Les parece un traslado misterioso a un país raro y desconocido.

Entre los espectadores—anoche estaba el circo completamente lleno—se hallaba una gran parte de señoras y señoritas. Lo mejor de la sociedad de Las Palmas.

A medida que los actores trabajaban con mayor interés y la obra se iba ensanchando en comprensión para el público, "El abanico de Lady Windermere" concentró toda la atención del público. Ya no se oían los ruidos de las sillas, las charlas apagadas, las risas de los distraídos. La obra, siendo lo mismo en belleza, en sátira y en interés, desde el primer momento, era para la generalidad de los espectadores completamente distinta.

Y es que el público mostró no estar habituado a esta clase de obras. Son superiores a las que ven con frecuencia, y al ir al circo las acogen como a un huésped. Luego, a medida que el huésped se va franqueando, crece la admiración o el cariño hacia él.

Trigo requisado

El gobernador civil, señor Richi, ha recibido un telegrama del Comisario de Subsistencias, comunicándole que el vapor Teresa, que está próximo a llegar a este puerto, descargará quinientas toneladas de trigo argentino, las cuales serán distribuidas en la forma siguiente:

Tenerife, 360; Palma, 90; Gomera, 36, y Hierro, 14.

DEL CERCADO AJENO

UNA VIUDA

Estamos en la época de la caza, en el castillo de Banneville.

El otoño era lluvioso y triste, y el bosque que esta húmedo como una sala de baños, hasta el punto de que los cazadores regresaban por la tarde al castillo empapados de agua y rendidos de fatiga.

Después de comer se jugaba a la lotería en la sala principal y a veces se referían curiosas historias.

Los cazadores narraban sus aventuras cinegéticas, sin que las mujeres descubriesen en sus relatos rasgo alguno de imaginación que lograra distraerlas ni divertirías.

Cierta noche iban los contertulios a renunciar a este pasatiempo, cuando una joven, al dar la mano a una anciana que se había quedado soltera, reparó en una sotija de pelo rubio que ésta llevaba en uno de sus dedos.

—Dime, tía—le preguntó—¿qué anillo es ese que lleva? El pelo parece de niño.

La solterona se puso encarnada y luego pálida.

—Evoca mi—exclamó—un recuerdo tristísimo del que no quiero hablar. Toda la desventura de mi vida procede del hecho a que se refiere esta sotija.

Los concurrentes quisieron conocer la historia; pero la tía se negaba a contarla. Tanto rogaron, sin embargo, que al fin se decidió.

—Me han oído ustedes hablar muchas veces—dijo—de la familia de Santeze, extinguida ya.

He conocido a los tres últimos barones de esta casa, los cuales han muerto del mismo modo. Este pelo es del menor de ellos, un muchacho de trece años, que se mató por mí. El caso les parecerá a ustedes singular, ¿no es cierto?

Era aquella una raza especial, una raza de locos, si se quiere; pero de locos encantadores, de locos por amor. Entre la parentela solía decirse: "Enamorado como un Santeze", porque todos ellos estaban poseídos de violentas pasiones, y, por una mujer eran capaces hasta de cometer un crimen.

El abuelo de éste cuyo recuerdo llevo en la mano, se enamoró, a los sesenta y cinco años de la hija de sus colonos, que se fugó con un tal Gradelle, invitado a una partida de caza.

Al día siguiente fué encontrado Santeze ahorcado en un patio de la casa. Su hijo murió del mismo modo, en París, después de haber sido engañado por una bailarina.

El infeliz dejó un niño de doce años, una viuda, la hermana de mi madre, los cuales vinieron a residir con mi padre en el castillo de Bertillon. Tenía yo entonces diecisiete años.

Mi primo era un niño soñador y en extremo precoz. Paseábase solo durante horas enteras por el sendero que va desde el castillo hasta el bosque, y yo contemplaba desde mi ventana a aquella criatura, sentimental, que andaba con paso sosegado y la frente inclinada, como a un hombre a quien le preocupa algo extraordinario.

A veces, después de comer, al cerrar la noche, me decía: Vamos a soñar, prima. Y nos dirigíamos juntos al parque.

A lo mejor, se detenía bruscamente, y cogiéndome la mano, exclamaba: "Mira, mira qué luna tan hermosa! Pero tú no me comprendes, porque es necesario amar para sentir".

Por toda contestación me sonría, procurando desviar las poéticas conversaciones que entablaba.

Al fin me hizo la corte con mucha timidez y por las mañanas me regalaba un ramo de flores cogidas por sus propias manos.

A cada instante me decía: "te amo" y yo seguía riéndome de sus expansiones de cariño.

Confieso que fui culpable, porque me divertía con su ternura pueril y me mostraba coqueta; seductora, como si se hubiese tratado de un hombre, cariñoso y pérfido.

¡Figúrense ustedes que mi primo no tenía entonces más que doce años! ¿Quién iba a hacer caso de su pasión? Su madre estaba enterada de todo; pe-

ro ella y yo nos habíamos olvidado de que su hijo era un Santeze.

Durante un año se creyó correspondido en secreto, hasta que una noche en el parque se arrojó ante mí, y besándome la faldita exclamó: "Te amo, te amo y no puedo vivir sin tí! ¡Si me engañas, si me abandonas por otro haré lo que mi padre! ¡Genoveva, por piedad!".

Confieso que me turbé y que no pude ocultar una emoción profunda.

—¡Volvámos a casa!—le dije con voz temblorosa.

Comprendiendo al fin que había ido yo muy lejos, me mostré esquiva, y al insistir mi primo en sus pretensiones, le contesté: "Eres demasiado grande para esas bromas y demasiado niño para un amor serio y formal".

Creí verme de este modo libre de sus arrebatos.

Al llegar el otoño le hicieron entrar en un colegio, y cuando regresó al verano siguiente, estaba ya comprometida a casarme con otro.

Mi primo se hizo cargo de lo que ocurría, y durante tres días estuvo tan triste y abatido, que llegué a alarmarme muy de veras.

Al cuarto, vi al levantarme un papel deslizado bajo mi puerta, en el que leí lo siguiente: "Me has abandonado, y ya sabes lo que te he dicho."

"Has ordenado mi muerte, y como no quiero ser encontrado más que por tí, ven al parque al mismo sitio donde por última vez te dije que te amaba, y levanta los ojos".

Creí que iba a volverme loca. Me vestí a toda prisa y corrí hacia el lugar de ignado. Alcé los ojos, y vi algo que se columpiaba entre las hojas, ¡porque hacía viento, mucho viento!

Desde aquél instante no sé lo que hice. Debl guitar, primero, desmayarme, quizá, caer en tierra y luego volar hacia el castillo.

Recobré el sentido en mi lecho y con mi madre a la cabecera.

No me atreví a ver de nuevo el cadáver de mi primo; pero pedí un mechón de sus cabellos rubios. Estos son... estos... aquí los tienen ustedes.

La anciana te entregó las lágrimas y repuso:

—¡Rompí mi matrimonio sin decir por qué... y desde entonces he sido siempre la viuda de aquel niño de trece años!...

Después la solterona inclinó la cabeza sobre el pecho, y siguió anegada en llanto por espacio de algún tiempo.

Cuando los huéspedes se retiraban a sus cuartos, uno de los cazadores, a quien la historia había emocionado profundamente, murmuró al oído de su vecino:

—No es por cierto una desgracia ser sentimental hasta ese punto?

Guy de Maupassant.

Desagravio a Guimerá

Los elementos radicales de Barcelona están organizando un homenaje al eminente dramaturgo Angel Guimerá, como desagravio a las ofensas que recientemente le han inferido en Sevilla.

Consistirá dicho homenaje en un festival, que tendrá lugar probablemente en el teatro de la Casa del Pueblo o en otra sala de espectáculos de Barcelona.

Se representará el drama de Guimerá "L'ánima és meva".

Cooperarán al festival, según se dice, una de nuestras más aplaudidas canzonetistas, cantando exalativamente canciones catalanas, y los coros de Clavé, que interpretarán las más celebradas composiciones de su repertorio.

Al acto asistirán don Angel Guimerá y significadas personalidades de las letras y las artes de Cataluña.

A propósito de la comunicación interplanetaria ¿QUE NOS PUEDEN DECIR?

He aquí la pregunta que se hacían los sabios, reunidos en el Congreso de Pamplona para buscar los medios de comunicación posibles entre el planeta Tierra y el planeta Marte. Todos estaban de acuerdo en el punto de que los signos luminosos observados en la superficie de Marte eran señales dirigidas a nosotros, cuyo sentido se trataba de descubrir. Y esto no era dudoso: ¿por qué queréis que un planeta pierda el tiempo en iluminarse "a giorno", a no ser para comunicarse con otros planetas?

El doctor Isidorus presentó una moción, que fué adoptada por unanimidad:

"Admitamos—decía el sabio doctor—que los marcianos están mucho más avanzados que nosotros en la vía del progreso, y que se han dado cuenta, por medios perfeccionados de telefonía y telegrafía de todo lo que pasa en nuestro planeta. Arriaguémonos, pues, a escribirles. Esto no costará más que veintidós mil millones."

Para escribir a gentes que viven tan lejos había que proporcionarse una hoja de papel enorme, y sobre todo de un lugar muy llano para extenderla.

Se escogió el sitio clásico; los desiertos del Africa Central; fueron suprimidos oasis, arrasados pueblos de negros para que la hoja no tuviera arrugas. Con tal motivo fueron civilizados muchos negros y convertidos al vegetarismo los caníbales de la Ouandri, de la Ouandje y de la Ouandga, tan glotonos de carne humana que nutrían con sus propias orejas sus hambrientos vientres.

Se hizo una requisita de todos los productos de las fábricas de tinta, de tal modo, que la tinta faltó en Europa. La señora Seve-

rine tuvo que escribir en las cortezas de los árboles sus elocuentes llamamientos a la caridad pública, mientras que los tamborileros municipales, parecidos a los antiguos raptados, declamaban en las encrucijadas de las ciudades los alejandrinos de Francisco Coppée.

Cuando, por procedimientos químicos, se hubo hecho la tinta luminosa, inmensos rodillos, atrastrados por bueyes, la extendieron, para formar las letras, sobre la hoja de papel. Este trabajo duró cerca de cuatro meses. Y como las señales de Marte continuaban, se decidió dirigirse esta breve interrogación:

¿Qué hay? C. da una de estas letras media cien leguas de longitud, y se tuvo cuidado de poner sobre las tres puntas de tal diámetro, que en ellos podría evolucionar todo un ejército.

Terminada la inscripción, se esperó en el gran Observatorio de Gabon, la respuesta del planeta Marte. No hubo que esperar mucho tiempo. Veinticuatro horas después, a correo seguido, la respuesta de Marte llegó por letras laminadas aisladas, que aparecían de cuarto en cuarto de hora, una tras otra. El observatorio las telegrafió a los sobreexcitados habitantes de la Tierra.

Y la respuesta a la pregunta ¿Qué hay?, decía sencillamente:

—Nada. Se extendió en el Africa Central una nueva hoja de papel, sobre la que fueron escritas estas palabras (el trabajo duró siete meses):

—Entonces, ¿por qué nos hacéis señas?

Marte respondió: —No es a vosotros a quienes hablamos; es a los habitantes del planeta Saturno.

Tristán Bernard.

Sucesos

Hombre muerto a bordo

A las tres de la tarde de uno de estos días pasados, ocurrió un lamentable suceso a bordo del vapor inglés "Sennelack" surto en el Puerto de la Luz descargando carbón, a consecuencia del cual resultó herido de gravedad el obrero Juan de Dios Santana Expósito.

Izaban a aquella hora cinco sacos de carbón de la bodega número 3; por cierto la última lingada, cuando el gancho que servía para sujetar los sacos tropezó con fuerza en unas de las guleotas. Tan tremendo fué el choque, que esta pieza fué a caer al fondo de la bodega, donde cogió debajo al infeliz obrero que en ella se encontraba trabajando. La impresión que recibieron los compañeros de faena de Juan de Dios fué grande al verle herido.

Conducido a tierra y trasladado al Asilo de San José, en la casa de Socorro de dicho establecimiento le practicó la primera cura los médicos don Antonio Roca y don José de la Peña, quienes certificaron el estado de suma gravedad del herido.

Juan de Dios falleció aquella misma noche. La víctima de este suceso contaba 32 años de edad, casado y con 3 hijos.

El juez de Marina, señor Matos, se personó a bordo y comenzó a instruir las necesarias diligencias.

Figurines y tarjetas postales de todas clases, el mejor surtido lo encontrará en casa de Honorio Arienza, Viera y Clavijo, 7.

La higiene en los pueblos mayores de 10.000 almas

La "Gaceta" ha publicado un Real Decreto, cuya parte dispositiva dice:

"Artículo primero. Afecta y depende de la Inspección general de Sanidad se constituye una comisión sanitaria central, que tendrá por objeto formar "El registro sanitario urbano" de todas las poblaciones mayores de 10.000 almas, en cuyo registro se especificarán el estado sanitario y condiciones higiénicas de cada una, estudiando de preferencia:

a) El abastecimiento de aguas potables desde el punto de vista bacteriológico y de la defensa contra posibles contaminaciones. b) Las condiciones higiénicas de las vías y viviendas en relación para estas últimas con el número de habitaciones y su ubicación por número de habitantes.

c) Los sistemas de evacuación de las aguas negras con la descripción detallada de su destino final.

Artículo segundo. Dicha comisión se compondrá un arquitecto y de un ingeniero especializados en los estudios de higiene, y de dos médicos, uno de los cuales será el subinspector de Sanidad interior, y el otro el subinspector de instituciones sanitarias. Los miembros de esta comisión pertenecerán al Real Cuerpo de Sanidad con carácter de vocales, y no disfrutará emolumentos por sus trabajos.

Artículo tercero. En la capital de todas y cada una de las provincias, se constituirá una comisión sanitaria compuesta del inspector provincial de Sanidad y el ingeniero jefe de Obras Públicas, el arquitecto de la Junta provincial de Sanidad y el arquitecto municipal de la población, pudiendo también agregarse si se estima procedente, otra u otras personas capacitadas por sus condiciones o por sus cargos para cooperar al mejor éxito de la labor común.

Artículo cuarto. Las comisiones

BANARINA ELBA

ES EL MEJOR DESAYUNO

Compíte en calidad y economía con todos sus similares

De venta en Comestibles, Droguerías y Farmacias. en Hoteles, Cafés, Restaurants, etc., etc. Taza 0'50 pesetas

provinciales, bajo la dirección de la central.

Artículo quinto. Esta última propondrá las reformas más esenciales que habrán de ser de carácter ejecutivo urgente, para todas las poblaciones cuyo índice de mortalidad durante tres años consecutivos exceda de un 10 por 100.

Artículo sexto. La comisión central será la encargada de redactar el proyecto de defensa de las aguas potables y revisar y notificar las ordenanzas municipales en la parte que se relaciona con salubridad de vías y viviendas.

Artículo séptimo. La comisión central y las provinciales señalarán los defectos y contravenciones sanitarias de los edificios destinados a escuelas públicas y particulares, locales destinados a industria y comercio de productos alimenticios, considerando las reformas que proponga y este Ministerio apruebe como medida de inexcusable y perentoria aplicación.

Artículo octavo. También entenderán en todos los problemas que afectan al trazado de nuevas urbes, reformas interiores, ensanche, relación de unas poblaciones con otras, formación de colonias y barriadas obreras, higiene en las construcciones agrícolas y fabriles, estudio y propuesta de disposiciones legislativas y modificaciones de leyes pertenecientes a la materia y todo lo relacionado con la higiene rural y urbana.

Inspección provincial de Hacienda de Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

ANUNCIO

Por el presente se hace saber: Que la vigente ley de presupuestos en su primera disposición adicional dice lo siguiente:

Las corporaciones y particulares que tengan débitos directos a favor del Estado por contribuciones directas, indirectas, impuestos, rentas y derechos del Estado y los declare en el término de tres meses, a contar de la vigencia de esta ley, quedarán relevados del cargo de los recargos y multas, excepto en la parte que pueda corresponder a los arrendatarios de tributos, a los Recaudadores y Agentes Ejecutivos y a los investigadores o denunciadores privados. Transcurrido este plazo además de las responsabilidades en que hubieren incurrido, se aplicarán los tipos más altos de liquidación que establezcan las Leyes vigentes o posteriores a las que regían cuando tuvo lugar el acto o contrato que motiva la liquidación.

Lo que se hace público para general conocimiento, en el bien entendido, que transcurrido dicho plazo esta Inspección se verá obligada a proceder con el mayor rigor contra cada uno de aquellos contribuyentes que no se hayan acogido a la gracia que la expresada ley les otorga.

Santa Cruz de Tenerife 24 de Mayo de 1920.—El Inspector provincial de Hacienda, Arturo Delgado Herrera.

FUTBOL

El pasado domingo se verificó en la plaza de San Francisco, de La Laguna, una partida de futbol entre un equipo del "Tenerife S. C." y el "Unión" de aquella ciudad.

La partida fué presenciada por bastante público, resultando ésta bastante lucida.

Se distinguieron todos los jóvenes del "Tenerife" y los del "Unión" algunos. A pesar de estar reforzado con elementos del "Hespérides", consiguió el triunfo el "Tenerife" por un tanto a cero.

Entre los notables equipos "Castro F. C." y segundo "Tenerife S. C.", se han concertado tres interesantes encuentros que se verificarán en los días 30 del corriente, 6 y 13 de Junio próximo, en los que ambos equipos se disputarán una artística copa, que le será entregada en la última partida al equipo que mayor número de tantos haya hecho en todas las partidas.

La copa será expuesta dentro de breves días en el escaparate de don Alberto Camacho, en la calle de Alfonso XIII.

Reina entusiasmo entre los admiradores de ambos equipos.

Estilo Habana Excelente fabricación de TABACO

Pruebe usted las BREVAS DE BANQUETE que se venden en la Tabacquería de An... el Carrillo y Frago, Plaza de la Constitución.

ROYAL Máquina de escribir de fabricación americana, poseyendo el último modelo todos los adelantos de su género

Estas máquinas están reputadas actualmente como las mejores por su resistencia, seguridad, etc. Existen siempre en depósito. Para detalles respecto a precios, etc., lo mismo que poder examinar el modelo, dirigirse al Representante Felipe P. Ravina Alfonso XIII, No. 16

MUERTE DE JOSELITO

Vamos a publicar hoy algunos detalles de la vida de José Gómez Ortega, "Joselito", muerto en la plaza de toros de Talavera de la Reina, el día 15 del actual, que reproducimos de los periódicos llegados a nuestras manos:

Nació "Joselito" el 8 de mayo de 1895 en Gelves (Sevilla).

Contaba, por consiguiente, veinticinco años.

Hijo de Gabriela Ortega Fera y del gran torero Fernando Gómez "el Gallo", desde sus primeros años mostró una desmedida afición al torero; tal era su afición, que "Joselito" toreó por primera vez a una edad verdaderamente inverosímil.

Su primera cogida la tuvo a los cuatro años

"Joselito" toreó por primera vez a los cuatro años de edad.

Su hermano Rafael, comentando con sus íntimos la precocidad de José, ha relatado varias veces el debut del pequeño torero.

Parece ser que, encontrándose con su tío Manuel Ortega en el corral de media casta, tapto empeño mostró el chiquillo por que soltase el becerro, que su tío accedió, creyendo que el muchacho se asustaría y echaría a correr.

Naturalmente, que el tío, que esperaba que así sucediera, había tomado sus precauciones, para cortar el terreno al bicho.

Pero su asombro no tuvo límites al ver que su sobrino, lejos de amedrantarse, citaba al becerro, que embistió, derribando al diminuto torero, que tan grande había de ser con el tiempo en la torería.

El susto del tío fué mortecotudo. El suceso se comentó con el regocijo consiguiente en toda la familia torera, que presentía el porvenir que esperaba al muchacho en el arriesgado arte de Cúchares.

Cuando mató el primer becerro

Mató el primer becerro "Joselito" cuando contaba ocho años, en una fiesta taurina que se celebraba en una finca del ganadero Antonio Martín.

"Joselito" realizó una faena colosal, atizando una estocada formidable.

La familia, aunque se encontraba dispuesta a no torcer las inclinaciones de José, se oponía a que éste se lanzara tan joven al arriesgado arte del torero, aconsejándole todos que esperara algún tiempo, pues, en realidad José era demasiado joven todavía.

Este, aunque se resistía, por no disgustar a su madre, entretenida su desmedida afición en tientas y encerraderos, causando la admiración de los aficionados que presenciaban sus faenas, y excepcionales condiciones toreras.

El traje de luces

El 19 de abril de 1908, José Gómez, "Galito", debutó como novillero en la plaza de Jerez de la Frontera.

En Madrid hizo su primera presentación el día 13 de junio de 1902, estropeando dos toros de Olea y uno de Santa Coloma.

Alternó con "Limeño".

De sus tres toros, el segundo salió manso y hubo que foguearlo.

Y precisamente en este toro, tal derroche hizo de su arte y valor el valiente diestro, que, desde aquel mismo día quedó consagrado como uno de nuestros mejores toreros.

Su alternativa

La tomó en Sevilla, de manos de su hermano Rafael, en la temporada de 1912, el 28 de Septiembre, después de haber toreado 44 corridas como novillero.

Seguramente, hubieran pasado de 50, pero la cogida que tuvo en Bilbao el 1 de septiembre, que le alejó de los toros durante todo el mes, limitó las corridas a la citada fecha.

Por cierto que, a pesar de la afición y de lo mucho que se le admiraba en su tierra, apenas si hubo media entrada.

Hasta el extremo que "Minuto" que presenciaba la fiesta, exclamó, con su singular gracejo:

—Pues si los sevillanos no vienen cuando torea "Joselito", ¿para cuándo lo dejan?

El momento de la alternativa fué emocionante. Rafael y José se abrazaron y rompieron a llorar.

Etonces sonó una gran ovación, no interrumpida en toda la tarde, pues José estuvo colosal.

Se lidiaron toros de Santa María.

Su alternativa en Madrid

El 1 de octubre de 1912 confirmó en Madrid su alternativa en una corrida de ocho toros: seis de Veragua y dos de Benjumea.

Alternó con su hermano Rafael, con "Vázquez II" y con Vicente Pastor, que fué quien le dió la alternativa.

Estuvo bien Joselito, pero no tanto como en Sevilla.

La primera oreja en Madrid.—El toro "Finito"

Le fué concedida el día 5 de junio de 1913, en una corrida extraordinaria, toreando con su hermano y "Bombita III" toros de Saltillo.

Después de banderillar como no lo hizo nadie, tomó los trastos de matar, y sólo, con el cornúpulo en los medios, le saludó con tres archispitonados pases naturales, corriendo la mano sabiamente y girando sobre los talones para buscar su terreno.

Y sigue el trasteo con muletazos efectivos a dos milímetros de los pitones.

Y en cuanto junta las manos "Joselito" arma el brazo, convenientemente distanciado mete el pie, "alarga" el engaño y dejar llegar. Un pinchazo en hueso, quedándose el de Saltillo, en el centro de la suerte.

Continúa "Joselito" la faena y vuelve a citar, y pincha otra vez en lo duro.

Y a la tercera, metió el estoque hasta el puño en la misma cruz.

El bruto rodó como un carrete, y la plaza rugió en un alarido de entusiasmo.

—¡La oreja! ¡La oreja!—rugió la multitud, agitando millares de pañuelos.

Y le fué concedida.

En Madrid cortó Joselito 11 orejas.

Las cogidas

"Galito" había sufrido las siguientes cogidas:

El 1 de Septiembre de 1912, en Bilbao, el 5 de Julio de 1914, el toro "Aceituno", de Pérez de la Concha, en Barcelona, el 19 de agosto de 1914, un toro de Marabe, lidiado en Bilbao y el 1 de Mayo de 1919, fué cogido en la plaza de Madrid.

Desde que tomó la alternativa, hasta el día de su muerte, toreó 674 corridas y mató 1.430 toros.

Como ocurrió la cogida.

La corrida transcurría sin grandes entusiasmos por parte de la afición y con visible disgusto de los diestros Joselito y Sánchez Megías que no habían tenido ocasión de arrancar aplausos, dadas las malas condiciones del ganado que se lidiaba, bronco, difícil y nervioso.

El público, que en algunos momentos había protestado de la pequeñez de los bichos, demostró repetidas veces su desagrado, excitando a los dos matadores para que se lucieran, como si esto fuera posible con la clase del ganado que se lidiaba.

Los diestros, para contentar al público, banderillaron el cuarto bicho, arrancando ambos merecidas ovaciones.

El quinto toro era, como sus compañeros, pequeño, nervioso y bronco. Llegó al último tercio solamente descompuesto. Joselito trató de arreglarlo del mejor modo posible, pero el bicho, a la querencia de un caballo muerto frente al tendido número 2, no abandonaba las proximidades de la barrera. El diestro trató de sacarlo hacia los medios, con varios muletazos de tirón, ejecutados con la mano derecha. El toro avanzó unos pasos y se quedó fijo en el torero.

Aprovechando este momento José, se cambió la muleta de la mano y cuando se fijaba en el pincho que tienen los palos de las muletas, porque aquél do había clavado bien en la tela, el toro se arrancó suave, metiéndose por debajo de la muleta y suspendiéndose al torero por el muslo con el pitón izquierdo.

José dejó caer la muleta y el estoque, y el toro, codicioso, se pasó el cuerpo del torero al pitón derecho, que penetró entero, hasta la cepa en vientre del mágico artista.

Joselito cayó al suelo, y aún fué objeto de varios derrotes del bicho, que no logró engañarle de nuevo. José quedó en el suelo, agitado, encogiéndose.

Y—dijo Sánchez Megías—me llevé al toro, y enseguida corrí a levantar del suelo a José, que temblaba de arriba a bajo pero que no había perdido el color. Antes de llegar a la enfermería, José dobló la cabeza sobre el lado del corazón y cerró los ojos.

Como no veíamos sangre—porque no salió ni una gota—yo creí que llevaba un palotazo en la cadera. Volví al redondeo a matar al toro ladrón, y volví a la enfermería. Allí me dijeron que tenía un puntazo sin importancia y así se lo dije al público.

Maté el último toro convencido de que no tenía nada...

Su muerte

A las seis y veinte de la tarde, ocurrió la cogida.

Le colocaron en la sala de operaciones. No hizo más que entrar en la enfermería y dijo el torero con los ojos cerrados:

—Que venga Mascarrell. No hablo ni una palabra más.

El médico no pudo hacer nada, porque al descubrirle la herida, quedó horrorizado y no se atrevió ni a tocar el cuerpo de José, que murió dulcemente, sin estremecimiento.

Poco a poco fué perdiendo el pulso, hasta que el corazón se le paró. Sánchez Megías entró en la enfermería cuando se acabó la corrida, y precisamente en el crítico momento en que José expiraba:

—¿Qué tiene?—preguntó Sánchez Megías.

—Un colapso—dijo el médico.

—Doctor, por Dios, si José no tiene pulso. Mire, mire. Si está muerto. ¡José!

Joselito vivió sesenta y cinco minutos en la enfermería.

Los médicos y cuantos allí había creyeron que había fallecido a los treinta y cinco minutos, pero cuando ya llevaba una hora tendido en la cama de operaciones, el infortunado torero suspiró débilmente y se le saltaron dos lágrimas. Fueron los últimos indicios de una vida que se acababa. Cinco minutos después ya no existía.

El cadáver fué embalsamado por el doctor Sanguino, ayudado por otros compañeros.

Como Megías deseaba conocer la importancia de las heridas, los médicos procedieron a su reconocimiento.

Se comprobó que Joselito había fallecido de "schac" traumático, pero la herida del vientre era de tal gravedad que no hubiera podido sobrevivir a ella. Tenía partidos el epíplon, el intestino y la vejiga.

De no haber muerto ahora hubiera tenido que soportar una serie de operaciones penosísimas.

La fuerza del sino

"Bailador", el toro que mató a Joselito, se lidió en sustitución del que le correspondió en el sorteo, que fué un toro jabonero claro, pequeño y gordo.

En el apartado arremetió contra un burladero, escobillándose un cuerno y siendo, por lo tanto desechado.

Otros detalles

El torero estaba muy enamorado de una bella señorita andaluza, hija de un ganadero de fama.

—Era la primera vez que toreaba Joselito en la plaza de Talavera de la Reina.

—Inauguró esa plaza el padre de los Gallos cobrando por la corrida doscientas pesetas.

Buques de guerra

Por noticias recibidas en el Consulado de S. M. Británica en esta plaza, se sabe que los buques de guerra ingleses "Petersfield" y "Weymouth", llegarán a nuestro puerto a las once próximamente de la mañana de próximo jueves.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid, 24—11'35.

De la Península

Consejo

Esta tarde se reunieron en consejo los Ministros, con objeto de tratar asuntos de palpitante interés.

Las cuestiones obreras y el estado de guerra

Uno de los asuntos que fué puesto a discusión en el Consejo de Ministros, fué el de las cuestiones obreras, que ha agudizado ultimamente en varias poblaciones creando graves conflictos públicos.

El Gobierno acordó extremar sus gestiones conciliatorias cerca de patronos y obreros.

Todos se mostraron conformes en apelar al estado de guerra, solo en caso de extrema gravedad.

Además se resolvieron algunos expedientes.

Los panaderos

Continúa en igual estado la huelga que sostienen los obreros panaderos.

Cada día que transcurre aumenta la cantidad de pan que se pone a la venta pública. Por este motivo los incidentes a las puertas de las tahonas se van haciendo más escasos.

La fabricación tiende a normalizarse.

Paro parcial

El ramo de construcción se ha declarado en huelga.

El paro, hasta la fecha, solo es parcial.

Ciclón

Ayer se desencadenó un ciclón sobre esta Corte.

El fuerte viento produjo grandes destrozos.

El arbolado de los paseos y parque sufrieron graves daños.

De Méjico Muerte de Carranza

Dicen de Méjico que los revolucionarios hicieron un furioso ataque al Cuartel General de los leales.

De la contienda resultó muerto el Presidente de aquella República, general Carranza.

De la Argentina Tabaco para los españoles

Comunican de Buenos Aires que con la Compañía Tabacalera de España que quedado terminada la operación que había iniciado para adquirir en aquella república 120 millones de cigarros.

Estados Unidos Los europeos se endulzan demasiado

De Washington telegrafían que el presidente de la comisión económica de la Cámara de Representantes ha manifestado que si Europa no reduce, antes de dos años, el consumo de azúcar, será ya imposible normalizar la situación que la carestía de aquel producto ha creado en todo el mundo.

Madrid, 24—2.

Huelga limitada

La huelga de los obreros de construcción ha quedado limitada a los albañiles.

Estos, para que se les secunde, han ejercido coacciones sobre aquellos del mismo gremio que no les han seguido.

Por tal motivo, se han practicado algunas detenciones.

El pan

El pan que están elaborando las tropas y el personal esquirol, es de pésima calidad.

Ha dado lugar esto a que las protestas menudeen y se produzcan disturbios en los cuales la policía ha intervenido para apaciguar los ánimos.

Al asalto

En las calles de Encarnación, Espada y Esgrima la multitud enfurecida por la desprecupación de los dueños de tahonas, intentó asaltar varias de éstas situadas en las citadas vías.

La policía dió varias cargas para ahuyentar a la multitud.

Resultaron varios contusos.

Inauguración

Hoy ha sido inaugurada la Caja Central de Crédito de Marina.

El acto estuvo muy lucido.

Procuráronse discursos abogando por la prosperidad del nuevo organismo.

No hay comida

A consecuencia de la huelga que sostienen los cocineros y camareros de esta Corte, todos los cafines y cafés se han visto obligados a suspender las comidas.

Esto ha producido gran revuelo y no menores perjuicios.

De Barcelona Los del pan

Dicen de la Ciudad Condal que los panaderos se han declarado en huelga.

Se nota la tendencia a generalizar el movimiento.

De París Grave accidente

Se han recibido telegramas de París dando cuenta de un grave accidente del que fué víctima el Presidente del Gobierno de Francia, Mr. Deschanel.

Este dirijiese en tren a Mombrión, cuando de pronto se abrió la portezuela sobre la que se apoyaba, y a la cual creía perfectamente cerrada.

Mr. Deschanel cayó al lado de la vía, resultando del accidente milagrosamente ileso.

De Argentina Trigo y harina

Dicen de Buenos Aires que en virtud de la carestía del trigo y harinas, el Gobierno ha dictado medidas restringiendo considerablemente la exportación.

Añaden aquellas noticias que la cosecha del cereal aquel se presenta en magnífico estado.

De Londres Los bolcheviquis

Notician de Londres que las negociaciones de paz entre Polonia y la Rusia de los soviets van a emprenderse.

Aquellas noticias añaden que la guarnición bolcheviquis de Odesa ha caído en manos de los ucranianos.

MESA.

Vida marítima

El "Fuerteventura"

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor español "Fuerteventura", que procedía de Las Palmas, de donde trajo 38 pasajeros y carga.

Atacó al muelle principal. Esta mañana salió para Las Palmas, con 8 pasajeros, mercancías y correspondencia.

El "V. Puchol"

Anoche llegó de Cádiz el vapor español "V. Puchol".

Atacó al muelle-dique Sur. Trajo 12 pasajeros y las mercancías siguientes:

291 bultos de vino, aguardiente, coñac y ron, 11 bultos de piedras litográficas, 1 bulto de tabaco, 26 bultos de productos farmacéuticos, 5 cajas de aceite de máquina, 3 bultos de jabón, 56 cajas de sardinas, 6 bultos de ferreteria, 12 bultos de cerveza, 16 bultos de pescado prensado, 9 fardos de tejidos, 3 bultos de tejidos, 15 cajas de agua de Carabafia, 5 enseres de cama, 9 fardos de papel, 498 sacos de harina, 4 bultos de material sanitario y 6 bultos varios.

Después de tomar pasajeros continuó para Las Palmas.

El "Fort de Vaux"

Esta mañana llegó de Hamburgo y escalas el vapor francés "Fort de Vaux", que se dirige a Pernambuco. Tomó carbón.

El "Amber"

Esta mañana llegó de Gibraltar el vapor cablero inglés "Amber", que viene a reparar algunos cables de estas islas.

Ya ha sido despachado para comenzar los trabajos.

Cal

De Matas Blancas ha llegado con cal el pallebot "Eugenia".

El "Rancagua"

Para Valparaíso ha sido despachado el vapor chileno "Rancagua".

NOTICIAS

Los ministros cesantos.—Un periódico madrileño publica una curiosa estadística de los ex ministros que cobran cesantía. Son en totalidad 89. Sumando lo que cobran importa 669 mil pesetas.

El precio de los periódicos.—Se dice que la Sociedad de vendedores de periódicos de Madrid tiene el pensamiento de reunirse, con objeto de vender todos los periódicos a diez céntimos.

Censo de población.—La "Ga-

# CHEVROLET

Algunas veces es tan difícil describir un automóvil famoso como lo es un hombre de fama. Tienen tantos puntos buenos que generalmente es difícil decidir por cual comenzar la descripción de todos los buenos detalles que poseen. Pero como regla, ambos tienen una cosa en común. Ambos son de buena crianza. El CHEVROLET es un automóvil famoso porque ha conquistado bien su fama. En este sentido es popular. Hace lo que se supone que debe hacer. Siempre corre. No es incómodo. La parte mecánica raramente se trae a la atención del propietario. Aglomera millas de recorrido sin ningún desgaste apreciable y hace esto a poco costo. El motor CHEVROLET de válvula en la culata no desperdicia gasolina. La que se emplea va directamente a donde se necesita para dar movimiento al automóvil. — Existencias de coches y surtido completo de piezas de repuesto —

**Caulfield & Sons, Doctor Allart, 43. Santa Cruz de Tenerife.**

## Siliuto y Alonso

Fábrica de Hielo. Cámaras Frigoríficas. Cervezas  
Calle de Regla No. 2.—Teléfono No. 93

Gran servicio permanente para suministrar a los vapores en el mismo momento que hagan sus peticiones todas las cantidades de hielo que necesiten.

Disponemos siempre de importante número de toneladas de hielo en depósitos frigoríficos

### AVES CONGELADAS

Desde el pasado día 30 de Abril están ya a la venta **gallinas, patos, perdices; gallinas ortegas y faisanes** que procedentes de Londres se recibieron en el vapor "Garth Castle".

Dirijirse al local de la fabrica Regla 2

## Doctor SECCHI

Cirujano del Hospital Militar

Jefe de las Clínicas de Medicina General, Venéreo y Sífilis

Medicina interna.—Cirujía general.—Partos.—Enfermedades venéreas y sífilíticas.

Consultas, de 3 a 5. Teléfono núm. 339. Norte, núm. 29

## "Bodegas Modet"

propiedad del Excmo. señor Marqués de Comillas

Pedid en los principales Hoteles, Restaurants y acreditados Almacenes de Ultramarinos

## BORGOÑA-NAVARRO

El mejor vino de mesa, cuerpo y bouquet  
SANO DIGESTIVO

ceta" publica la ley aprobada por las Cortes para que el Censo de la población de España se verifique el 31 de diciembre del año actual, 1920, y los sucesivos, cada diez años, en igual día.

La formación del Censo estará a cargo del ministerio de Instrucción pública, por medio de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico y en las posesiones de Río de Oro y Golfo de Guinea será dirigida por los respectivos gobernadores generales.

Se fija en dos millones de pesetas el gasto de este servicio, distribuido en los presupuestos de 1920-21 a 1928 y 1929.

**Notable carambolista.**—De paso para América se encuentra en esta capital el notable carambolista don Luis Vázquez, cuya visita hemos recibido. A los aficionados al billar se les presenta buena ocasión para contrastar sus conocimientos en aquel deporte.

**Automóviles.**—Como el motor del automóvil Chevrolet es del bien conocido tipo de válvulas en la culata, que se ha empleado desde un principio en estos coches, queda garantizada la potencia máxima con el consumo mínimo de combustible. Para informes, Caulfield y Sons, Dr. Allart 43.

**Trajes hechos** para jovereno, cubrepolvos, camisas, cuellos, puños y guantes de hilo y algodón, para militares y paisanos; se han recibido últimamente en el Bazar Francés.

### Cruz Roja española

Comisión provincial de Canarias

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y según dispone el artículo 68 del Reglamento general orgánico de la Institución, se convoca a los señores socios de esta Comisión para celebrar junta general ordinaria, el domingo 30 del corriente a las tres de la tarde, en el local social, calle de San Lucas.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Mayo de 1920.—P. A. de la J. de G.—El secretario accidental, Felipe Poggi González.

#### Orden del día

Lectura de la memoria reglamentaria.  
Aprobación de cuentas.  
Provisión de varias vacantes.

Las últimas novedades para señoras y caballeros.

### Au Petit Paris

Tengo el gusto de participar a mi distinguida clientela y al público en general, que debido al gran número de sombreros que se reciben constantemente, (se venden los existentes de la presente temporada a un veinte por ciento más barato de su precio) y al mismo tiempo participo, que en los primeros días de la próxima semana, llegarán de París, otros modelos para la temporada de verano, tales como telas de sedas fular última moda, telas fantasías y una infinidad de adornos para trajes y sombreros todos de última novedad.

También encontrará el público a la venta el tan afamado "Mistura" para el pelo sin "Rival Imperio", inventado y preparado por el científico J. Robocht, completamente inofensivo siendo el único que devuelve su primitivo color al pelo.—Raymond Rieu, Pérez Galdós 5.

### Centro y Montepío de Dependientes DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

#### Convocatoria

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a los señores socios de número de este Centro a Junta general extraordinaria que se celebrará el día 25 del actual (martes) a las 9 de su noche en el local social Bethencourt Alfonso, núm. 34.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Mayo de 1920.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Pedro Díaz Plata.—Visto Bueno.—El Presidente, R. Marichal.

#### Orden del día

1. Dar cuenta de la renuncia presentada por varios miembros de la Junta Directiva y elección de los señores que han de sustituirlos.  
2. Proposición de la Directiva sobre régimen interior.  
3. Proposiciones y manifestaciones de los señores socios.

Huata para empaquetado de plátanos.—Existencias a precios módicos. Tomás de Armas Quintero (Apartado 36), Santa Cruz de Tenerife.

## Optica Médica

Lorenzo Villalba Fuentes. — Optico

Participa al público en general haber establecido su gabinete óptico en esta capital, calle de Bethencourt Alfonso, número 17 (antes San José), teniendo los más perfectos aparatos de la ciencia para la graduación y corrección de la vista.

Para la corrección del antimatismo simple, mixto y compuesto, para la hipermetropía, hipermetropía y miopía, cuenta con un completo surtido de cristales en todas sus combinaciones esferocilíndricas, esféricas, téricas y periscópicos. Surtido completo en monturas para gafas y lentes en oro, double y níquel aluminico, gemelos acromáticos para campo y marina, gafas para automóviles, lupas, bilupas y trilupas.

Precisión y esmero en las fórmulas recetas de los señores médicos oculistas. Para toda clase de encargos, dirigirse a este Gabinete de Optica, San José, número 17.

Lentes y gafas montadas al aire.—Se verifica toda clase de reparaciones en instrumentos ópticos.

### Precios módicos

Se pasa a domicilio, previo aviso

## \*\*\*\* La Isleña \*\*\*\*

FABRICA DE CHOCOLATE

DE Don Gabriel Mejías Santana

Depósito al por mayor y detalle en esta isla, calle de Sabino Berthelot, número 11.º (antes Flores). — Santa Cruz, Tenerife.

## Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados al vapor y fuerza eléctrica

Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita manchas.

NEGRO ESPECIAL PARA LUTOS

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (FRENTE AL ALMACEN DE "EL GLOBO")

## GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZÁLEZ

Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros.

Gran existencia para ventas al por mayor.

Único exclusivista en los sombreros BORSALINO.

Últimas novedades en toda clase de gorras.

Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros.

Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

a casa de la provincia más importante en su ramo

### Aviso a los propietarios

Se desea una casa con capacidad suficiente para oficinas y vivienda.

Para informes dirigirse a Compañía Arrendataria de Tabacos, Valentín Sanz, número 7, todos los días laborables de 9 a 1.

### Sidra Champagne

marcas

Guirrio y Princesa de Asturias

Compañía de Nora S. A.

ASTURIAS.

Cajas de 12 y 24 botellas, acaba de recibirse una buena partida de tan renombradas marcas.

Representantes:

CLAVIJO Y TOLEDO

Imeldo Seris, 102 (a).—Teléfono 225.

### Lo más chic

En la óptica médica de L. Villalba San José 17 se han recibido elegantísimos impertinentes en plaquet, níquel, double y seluloide, de última novedad para señoras.

Para caballeros las gafas y lentes «Winsor» en diferentes modelos y clases.

No olvidarse San José 17.

## QUINTANA & TORRES

Fábrica de abonos y primeras materias

Amoniaco, Nitrato de sosa, Sulfato de hierro, Superfosfato de cal y hueso, Abonos compuestos concentrados para los distintos cultivos. Azufre sublimado puro italiano y Floristelly legítimo.

Existencia en depósito a precios económicos

Depositario general para las islas Canarias:

JOSE CLAVIJO TORRES

Depósitos: Rambla Pelido, 62—Escritorio: Imeldo Seris 102 (a) Santa Cruz de Tenerife

## Hotel San Pedro

VILAFLO

a cargo de Doña Clara Barrera

No se admiten enfermos contagiosos

## Caramelos

Excelentes tabaquitos

Estilo Habana

muy propios para usarlos ENTRE DÍA.

Aromáticos y ardedores. Angel Carrillo, Plaza de la Constitución.—Tenerife.

## Cajas para TOMATES

Cajas para Patatas.—Huacales

Las ofrece en las mejores condiciones de precio y calidad la Casa

## Alberto Noguera

Barcelona - Las Palmas - Tenerife - Almería

Casa en Santa Cruz de Tenerife

Oficinas y Depósitos provisionales: San José, 25 y 27. Dirección telegráfica: AREUGON.—Teléfono número 333.

Grandes existencias

Constantes arribos

### Casa de Salud Operatoria

De Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 14 esquina a Gran Via (Barrio de los Hoteles)

Médico-Director:

Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán

Consultas todos los días de 2 a 4

## Carbón Cok

El almacén de ultramarinos "Mi Bodega", tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que ha vuelto a reanudar su servicio a domicilio de carbón de cok, al precio de 11 pesetas quintal.

Para los pedidos dirigirse al citado almacén o por teléfono llamando al número 96.

Servicio rápido y esmerado

## Venta de COK

Fábrica de Gas

Pesetas

Cok grueso servido a domicilio, quintal. 10'00

Cok grueso vendido en fábrica, quintal. 9'50

Cok grana cernido sin polvo propio para estufas de todas clases incluso para sastreías (en fábrica), quintal. 6'00

Cok especial para fundiciones, previo encargo, tonelada. 275'00

El cok que ofrecemos es fabricado en parte con carbón americano en mejores condiciones que durante las primeras semanas siguientes a la renovación del servicio de la fábrica y podemos recomendarlo como el combustible más económico hoy día.

Los pedidos dirigirse directamente a la Fábrica de Gas, Los Llanos.—Teléfono 64.

### Se venden

acciones de las siguientes empresas de explotación de aguas:

Tahodio.  
Paso del Muerto.  
El Cantillo.  
Fuentes de Clavijo.

Ofertas a L. S. D., Apartado de Correos número 104.

## Vinos finos de mesa, del país y de la Península.

Ventas por bocoyes y detall.

San Pedro Alcántara, 6, casa José Luis Benítez.

## Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Pesetas

Capital suscrito . . . . 15.000.000'00

Capital desembolsado . . . 3.750.000'00

Reservas en 31 de Diciembre de 1918,

comprendidas los reaseguros. . . . . 45.274.087'96

Pagado a los asegurados hasta 31 Dbre. 1918 84.915.551'27

Esta sociedad se dedica especialmente a construir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, reas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España:

Domicilio social

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, don Emilio Mandillo, calle de Alfonso XIII, número 82.

DELEGADOS:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Sres. Vda. e Hijos de Juan La-Roche

EN LAS PALMAS

Sres. hijos de Juan Rodríguez González

"La Benéfica", sociedad de socorros mutuos y enseñanza gratuita.

Teléfono número 460.

## Sacos vacíos

Se venden en grandes y pequeñas partidas.

Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro. Alfonso XIII, 16.

**CAPSULAS TERPINOL**  
**ADRIAN**  
SUPERIOR A LA ESENCIA DE TREMENTINA

Riñones, Vejiga, Bronquios, Mucosas.

VENTA AL POR MAYOR:  
SOCIETAT FRANCESA de PRODUCTOS FARMACÉUTICOS  
**ADRIAN y Cia**, 9 et 11, rue de la Perle, PARIS.

**EL TESORO DE LA VISTA**  
Mr. RAYMOND RIEU. Optico

En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada, miopes, operados de cataratas, y cilindricos para corregir los defectos más difíciles de la vista.

M. R. RIEU cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente, los cristales indicados a sus defectos visual, y recomendar en las casas que crea necesario el examen por un médico especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierde el dinero y la salud, y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros.

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos incluso gemelos prismáticos.—Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales redondos que son los más elegantes.

Alfonso XIII, número 9

**“Commercio e Industria”**

Compañía anónima de Seguros marítimos e Incendios domiciliada en Lisboa  
Fundada en el año 1807

**CUBRE TODOS LOS RIESGOS  
PRIMAS ECONÓMICAS**

Delegación general para España: **Barcelona.**  
Delegación general para Canaria: **Santa Cruz de Tenerife.**

**Granja Avícola ALBERTO**

Venta de aves y huevos de las razas de gallinas:

- Brahma arañada.
- Plymouth Rock barreada
- Padua holandesa.
- Minorque (castellana mejorada).
- Wiandottes blancas.
- Hamburgo lentejuelada.

Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero.

Patos Aylesbury.  
Conejos Gigantes de Flandes.  
Conejos Blancos de Angora.

Para pedidos dirigirse a  
**A. Cifra y Cifra**  
Apartado de Correos, 50. Teléfono número 84  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

**HISPANIA**  
COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.  
Con primas muy económicas asegura: Accidentes del trabajo; Accidentes individuales: individual y por agrupación; Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria; Tripulaciones de buques.  
Agente en Santa Cruz de Tenerife: **JUAN P. SCHWARTZ**, calle de Sabino Berthelot, 1, tercero.

**Rosendo González** Alfonso XIII, 80

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.  
Grabados y monturas para piedras preciosas  
Se necesita un operario que sepa trabajar.

**Nicolás Dehesa y C.<sup>a</sup>**  
BANCA Y CAMBIO  
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países. -- Pagos telegráficos.  
Cartas de crédito. -- Descuentos y cobros.  
Cuentas corrientes. -- Compra cheques y letras. -- Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

**Molinos Harineros de “El Faro”**  
de Santiago García Martín

Nuevamente se han abierto al público los molinos harineros de “El Faro”, situado en la calle de Portier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molindas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: **PORTIER, ESQUINA A CASTRO.**

**Ward Line**  
New-York & Cuba Mail  
Steamship Company

Se avisa al Comercio que esta importante Línea ha inaugurado un servicio regular mensual entre

**New-York e Islas Canarias**

admitiendo toda clase de cargas. Se ruega a los señores interesados que al hacer sus pedidos indiquen a los señores embarcadores la conveniencia de utilizar esta línea en la seguridad de que sus intereses quedarán bien servidos.

Para informes dirijirse a sus Agentes BAUTISTA & MARTINON, Oficinas San Francisco, núm. 21. Teléfono No. 188. Santa Cruz de Tenerife.



**Ojo!**

¿Ya probó V. todas las marcas de cigarrillos que se elaboran en la provincia?

Pues pida carteras de 20 de Antonio Vilar y confróntelas con la mayoría. Estos cigarrillos son elaborados con las mejores ramas de tabaco de la isla de Cuba y Brasil. Fábrica: Puerta Canseco, 44. — Santa Cruz.

**Se vende**  
Una campana nueva, con peso de 92 kilos.  
Darán razón calle de la Amargura, en la herrería de Felipe González.

**Casa de Salud Médico-Quirúrgica**  
DEL  
**Doctor COSTA**

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, RAYOS X, electricidad en todas sus formas, esdica, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

**HORAS DE CONSULTA:** Todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.—Consultas especiales, previo aviso, a la hora de ante mano señalada.

Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

Calle de Viera y Clavijo, 28

**Gabinete eléctrico**  
Casa de Salud del  
Dr. Rodríguez López  
25 de Julio número 28

**RAYOS X**  
Para reconocimiento y Curación de enfermedades  
Diatormia, Alta frecuencia, Gran Selenoide, Corriente galvánica, Farádica, Galvano Farádica, Masaje vibratorio, Aire caliente, Baño de luz, Baño eléctrico, etcétera.

Para curación de la blenorragia, inflamaciones de la matriz, trastornos menstruales, insuficiencia de la secreción láctea, arterio esclerosis, fisura del ano, reumatismo, berrugas, hemorroides, úlceras de las piernas, cáncer de la piel y del pecho, neurastenia, histerismo, jaquecas, dolores ciáticos, neuralgias, gota, eczema, lupus, vómitos, nerviosos, incontinencia de orina etc.

**Tacones DE GOMA**

Está plenamente comprobado que los tacones de goma, además de darle doble duración al calzado, son muy favorables para la salud y los usa toda persona de buen gusto.

Gran surtido de todas clases y colores acaba de recibirse en casa de Antonio Acosta. Alfonso XIII, 42.

**Recibos de alquiler.**—Se venden en la imprenta de este diario, San José, 16.

**Sardinas noruegas**  
\* **Ottesen's** \*

Pidan en todos los principales establecimientos de comestibles, sardinas en aceite y tomates de 1/2 lata marca CISNE y arenques marca el PESCADOR, acreditadas en todo el mundo como la leche “La Pastora”.

Representante para las Islas Canarias, Enrique Ferrer González. Tenerife

**La Igualdad**  
Casa de Comidas  
de Clemente Ventura  
2, Candelaria, 2

Esta casa presenta diariamente un menú suculento y variado. Comidas a todas horas por el día y por la noche, a precios económicos.

Excelente cocina, esmerado trato y buen servicio.

Magnífico local con amplios comedores.

Especialidad en vinos, cervezas, licores y café.

Se admiten encargos para comidas especiales.

También se admiten abonos a precios económicos.

No confundirse: Candelaria, 2. Santa Cruz de Tenerife.

**Café Central**  
de  
JOSÉ ROBLES

Calle de la Cruz Verde, No. 14

Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc.  
Se garantiza el más esmerado servicio  
No confundirse: Cruz Verde, 14.

**Línea de Vapores Fruteros**  
**Otto Thoresen**

**KRISTIANIA**  
SERVICIO A LONDRES  
Salidas del mes de Mayo  
El magnífico vapor Sama, el día 25 para LONDRES  
“ “ San Mateo, “ “ “  
“ “ Salamanca, “ “ “  
“ “ Salerno, “ “ NORUEGA

**SERVICIO A FRANCIA**  
Salidas del mes de Mayo  
El magnífico vapor José, el día 28 para BURDEOS  
“ “ Venator, “ “ “

**SVENSKA LLOYD**  
SERVICIO A LIVERPOOL  
Salidas del mes de Mayo  
El magnífico vapor Albania, el día para LIVERPOOL  
Para más informes dirigirse a las oficinas de  
Rodríguez, Berg y Co., S. en C.  
Marina, 47.—Santa Cruz de Tenerife.

**Yeoward Line**

El magnífico vapor frutero **Andorinha** saldrá de este puerto el día 21 de Mayo admitiendo carga con destino a

**LIVERPOOL**  
Para más informes, dirigirse a las oficinas de los  
**Sres. YEOWARD BROTHERS**  
Marina, 43.

**Houlder Line**

El magnífico vapor inglés **El Paraguayo** de 10.000 toneladas, saldrá de este puerto el día 24 de Mayo, con destino a

**Liverpool**  
con hueco disponible para 6.000 bucales sobre cubierta.  
Agentes, Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII 84.

**Casa de Salud Médico-Quirúrgica**  
Director: **J. Rodríguez López**  
25 de Julio, 23  
(BARRIO DE LOS HOTELES)

**INYECCIONES DE 606**

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Operaciones de la matriz, pechos y partos, CIRUJIA GENERAL. Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos.  
MEDICINA GENERAL. Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta.

**HORAS DE CONSULTA**  
De 10 a 12 y de 4 y media a 6.  
Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades, martes, jueves y sábados a la misma hora.

**THE LONDON ASSURANCE**  
Compañía de SEGUROS de Londres  
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1917  
**£ 7.393.667**

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la ley de Seguros.

Agente, **Matías Molowny Pérez**  
Apoderado, **Andrés Molowny Pérez**  
Dirección: Doctor Comenge, 31. Teléfono, núm. 468  
Santa Cruz de Tenerife

**LABORATORIO BRAVO-CRISTELLY**

Se practican rápidamente toda clase de análisis químicos, serológicos, histológicos y bacteriológicos de orinas, esputos, heces fécales, jugo gástrico, sangre, pus, exudados, etc.  
Diagnóstico de la sífilis por medio de la desviación del complemento, según el procedimiento de Wassermann, el de Bauer y el de Levaditi empleado en el Instituto Pasteur de París.  
Preparación de autovacunas según receta facultativa.  
Análisis químico-bacteriológicos de aguas con numeración de bacterias e identificación de las mismas.  
Reconocimiento químico-microscópico de toda clase de substancias alimenticias.  
**San Francisco, 17. — Teléfono número 521**

**Se vendería**

oro americano, inglés y otros. Escribir cantidad pedida ofreciendo último precio. E. A. R., calle de la Rosa, 50. Icod.

**Operarias,** ganando se necesitan en la Fabrica de Alpagatas, Rambla de Pulido, 11.